



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ XXV.

№ 17

СЕНТЯБРЯ 1.

Высокопреосвященнійшій Іоаннікій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій.

23-го Августа съ утреннимъ поѣздомъ прибылъ въ Воронежъ Высокопреосвященній Іоаннікій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, членъ Св. Синода и Свято-Троицкія Сергиевы Лавры Священно-Архимандритъ.

Для встречи высокаго посѣтителя на вокзалѣ желѣзной дороги прибыли Преосвященный *Макарій*, Епископъ Острогожскій, И. д. губернатора вице-губернаторъ Борисъ Г. *Карновичъ*, Ректоръ Семинаріи, Архим. *Димитрій*, Настоятель Задонскаго монастыря, Архимандритъ *Прокопій*, Г. Управляющій Казенною Палатою Д. С. Сов., Александъ Федор. *Раевъ*, Директоръ военной гимназіи П. П. *Глотовъ*, жандармскій полковникъ Викторъ М. *Больскій*, Поліціймѣстерь Ив. П. *Быловъ*, Ключарь протоіерей каѳедр. собора Іоаннъ Вас. *Адамовъ*; благочинный градск. церквей протоіерей Пр. Ал. Коропцевъ; законоучитель женской гимназіи протоіерей Григ. Коз. *Булгаревичъ* (сотоварищъ Высокопреосвященнаго Митрополита по Академіи); Законоучитель Военной Гимназіи Прот. Мих. Ив. *Некрасовъ*, законоучитель Реальн. училища и преподаватель дух. Семинаріи Протоіерей Ник. П. *Марковъ* и др. (Прото-

іерей Адамовъ, Некрасовъ и Марковъ были учениками Высоко- преосвященнаго Митрополита въ Киевской Академіи, а Ректоръ Семинарии—въ С. Петербургской). На встречу Митрополиту въ Воронежъ изъ Москвы прибылъ Чудова монастырь, Архимандритъ *Венiamинъ*.

На платформѣ желѣзной дороги собралась значительная публика, успѣвшая уже получить вѣсть о прибытіи Митрополита. Встрѣченный на платформѣ мѣстнымъ духовенствомъ во глагѣ съ Преосвященнымъ Макаріемъ и представителями мѣстной администраціи, Митрополитъ, выйдя изъ вагона 1-го класса на площадку, благословилъ публику. Каждому изъ присутствовавшихъ ждалось получить благословеніе, а потому Владыка съ трудомъ подвигался сквозь густую толпу народа къ царскимъ покоямъ, чрезъ которые вышелъ на подъѣздъ, где опять былъ встрѣченъ массою народа, на перерывъ стремившагося принять у него благословеніе. Народъ со всѣхъ сторонъ обступилъ карету, высланную для Митрополита Высокопреосвященнымъ Серафимомъ и съ трудомъ полиціи удалось очистить дорогу къ каретѣ. Высокопреосвященный Митрополитъ въ сопровожденіи Преосвященнаго викарія отправился къ Митрофанову монастырю. Во всѣхъ церквяхъ—производился звонъ. Вдоль всей Дворянской и Московской улицъ собирались толпы народа, желавшаго увидѣть Митрополита. Въ Митрофановомъ монастырѣ Митрополитъ былъ встрѣченъ Высокопреосвященнымъ Серафимомъ и старшою братію монастыря. Въ монастырѣ соборѣ при входѣ въ него Митрополита была совершена литія съ и провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и Высокопреосвященнымъ Іоанникию и Серафиму. По окончаніи литіи Митрополитъ приложился къ чудотворн. иконѣ Божіей Матери и мощамъ св. Митрофана. Когда Высокопреосвященный направился къ выходу, вся масса народа столпилась вокругъ него за благословеніемъ. Давка произошла ужасная и полиція съ большимъ усилемъ могла очистить дорогу Митрополиту въ Архіерейскій домъ.

Въ 11½ часовъ Высокопреосвященный Митрополитъ по-
сѣтилъ Преосвященнаго Іосифа, бывшаго Воронеж. Архіепис-
копа и пробыль у него около получаса.

Въ 12 часовъ днія въ дому мѣстнаго Преосвященнаго
Митрополиту представлялись члены духов. Консисторіи и нѣ-
которые изъ град. духовенства, корпорація преподавателей Се-
минаріи во главѣ съ Ректоромъ и Инспекторомъ Семинарій,
Начальница епархіал. училища, преподаватели духовн. муж-
скаго училища;—старшая братія Митрофанова монастыря во
главѣ съ преклоннымъ старцемъ, о. Намѣстникомъ, Архиман-
дритомъ Амвросіемъ, Владыка Митрополитъ при представлениі
къ нему духов. лицъ, съ каждымъ почти бесѣдоваль,—вспо-
миналъ о первомъ своемъ посыщениі Воронежа въ 1859 г. для
ревізії мѣстной Семинаріи.

Въ три часа въ покояхъ Высокопреосвященнаго Серафі-
ма для Владыки Митрополита быль обѣдь, къ которому были
приглашены представители мѣстной администраціи и многія
духовныя лица.

24 августа, въ праздникъ свят. Петра, Митрополита Мос-
ковскаго Высокопреосвященный Митрополитъ Іоаннікій со-
вершилъ божеств. литургію въ Митрофанов. монастырѣ въ
сослуженії Ректора Семинаріи, Архим. Дмитрія, Архиман-
дрита Прокопія, Протоіерея Григ. К. Булгаревича и трехъ
іеромонаховъ Митрофан. монастыря. Послѣ литургіи Вла-
дыка отправилъ молебень святителямъ Петру и Митрофану и
предъ ракою св. Митрофана прочель ему акаѳистъ. Народу
въ храмѣ, не смотря на будничный день, собралось множест-
во,—не только храмъ, но и хоры были наполнены любопыт-
ствовавшими увидѣть Митрополита. По окончанії литургіи бо-
лѣе получаса Митрополитъ благословлялъ желавшихъ принять
у него благословеніе и только съ помощью поліціи быль очи-
щаемъ ему путь отъ собора въ архіерейскіе покои, где пред-
ставлялись ему нѣкоторые изъ почетныхъ гражданъ г. Воро-
нежа; между прочимъ въ это время представлялся его сото-

варицъ по Академіи Петръ Аким. Вышиневскій (бывшій преподаватель и инспекторъ Воронеж. духовной Семинаріи). Владыка Митрополитъ особенно былъ ласковъ съ г. Вышиневскимъ и долго съ нимъ бесѣдовалъ.

Въ тотъ же день, въ три часа, въ архіерейскомъ Загородномъ Троицкомъ саду, былъ приготовленъ для Владыки Митрополита, обѣдъ, къ которому были приглашены не многіе, въ числѣ коихъ и оба академич. сотоварищи Митрополита про-тоіерей Булгаревичъ и г. Вышиневский.

Въ тотъ же день Высокопреосвященные Іоанникій и Серафимъ посѣтили Покрово-Дѣвичій монастырь и изволили ву-шать чай въ покояхъ Игумена Зинаиды.

25 августа Высокопреосвященный Митрополитъ и мѣстный Архиастырь, Высокопреосвященный Серафимъ посѣтили Преосвященнаго Макарія, а за тѣмъ Епархіал. женское учи-лище и духов. Семинарію.

Въ Семинарію Высокопреосвященные Іоанникій и Сера-фимъ прибыли въ часъ дня; близъ парад. хода толпа народа ожидала прибытія Митрополита и едва онъ вышелъ изъ каре-ты какъ ринулась принимать у него благословеніе. При входѣ въ Семинарію Владыка Митрополитъ и Высокопреосвящен-ный Серафимъ были встрѣчены Ректоромъ и Инспекторомъ Семинаріи и корпорациею г. преподавателей и лицъ служа-щихъ въ Семинаріи. Благословивши всѣхъ, представленныхъ ему Ректоромъ, Митрополитъ изволилъ посѣтить семинар-храмъ, при входѣ въ который былъ встрѣченъ пѣніемъ семи-нар. хора. Владыка чрезъ царскіе врата вошелъ въ алтарь, помолившись предъ престоломъ, онъ приложился къ св. пре-столу, за тѣмъ—пока продолжалось пѣніе „Достойно есть“, онъ прослѣдовалъ въ ризницу, а затѣмъ—вышедши на амвонъ благословилъ пѣвчихъ, проигравшихъ въ это время Е_в: *полла* ет_η Дѣспота. Высокопреосвященный Митрополитъ прохода церков. заломъ, припомнилъ, что здѣсь онъ производилъ ре-визію въ 1859 г. при этомъ замѣтилъ, что Воронеж. Семина-

рія тогда була весьма многолюдною и при всемъ желанії спросить всѣхъ учениковъ, онъ не могъ этого сдѣлать.

Изъ церкви Высокопреосвященный Митрополитъ посѣтилъ V-го класса 1-е отдѣленіе, за тѣмъ VI классъ; при входѣ въ оній воспитанники прошѣли Царю небесному. Въ VI классѣ Владыка Митрополитъ сказалъ краткую рѣчь воспитанникамъ, въ которой высказалъ, что Воронеж Семинарія въ былое время считалась одною изъ лучшихъ семинарій и пожелалъ нынѣ воспитанникамъ достичнуть и такихъ отличныхъ успѣховъ и вести себя такъ благонравно, какъ ихъ отцы, обучавшіеся въ этихъ стѣнахъ. Осчастливленъ быль посѣщеніемъ, обоихъ Высокопреосвященныхъ и IV классъ (1 е отд.), гдѣ была лекція по физикѣ. Видя утомленіе Высокопреосвященнаго Митрополита и желая удовлетворить сильн. желанію воспитанникамъ всѣхъ классовъ, Семинарское Начальство испросило дозволеніе ввести всѣхъ воспитанниковъ въ предцерковный залъ для получения благословенія, на что послѣдовало соизволеніе Высокопреосвященнѣшаго Митрополита.¹⁸⁸¹ Въ ожиданіи ввода воспитанниковъ въ залъ оба Владыки посѣтили квартиру Ректора. Обозрѣвая ректорскую квартиру Высокопреосвященный Митрополитъ припомнилъ расположеніе прежде бывшей квартиры о. Ректора. По докладѣ г. Инспектора о собранії всѣхъ воспитанниковъ, Высокопреосвященный изволилъ ирослѣдоватъ въ церков. залъ. При входѣ Митрополита всѣ воспитанники прошѣли въ поллѣ *ету Дѣятота*. Владыка Митрополитъ такъ быль благосклоненъ, что, по просьбѣ Ректора Семинаріи, рѣшился благословить каждого воспитанника порознь.

Изъ церковнаго зала оба Архипастыри въ сопровожденіи Семинар. Начальства и г. преподавателей, по парадной лѣстнице отправились къ выходу изъ Семинаріи. Принимая послѣднее благословеніе у Митрополита, Ректоръ поднесъ ему почетный рапортъ о состояніи Семинаріи. У выхода изъ Семинаріи и на улицѣ собралась многочисленная толпа народа, желавшая принять благословеніе у Митрополита. Среди принимавшихъ

благословеніе у Митрополита замѣтно было много и молодежи — воспитанницъ Маринской Гимназіи и воспитанниковъ классич. Гимназіи, отпускъ коихъ изъ заведеній совпалъ съ временемъ отбытия Высокопреосвященнаго Митрополита изъ Семинаріи.

26 августа Митрополитъ Московскій Іоанникій съ утреннимъ поѣздомъ (въ три четверти 11 часа) отправился въ Москву. На вокзалѣ желѣз. дорогѣ къ проводамъ Высокопреосвященнаго митрополита прибыли Преосвященный Макарій, представитель мѣстной администраціи, высшее духовенство и множество публики.

Не излишнимъ привести здѣсь хотя краткія біографическія сведения о Высокопреосвященномъ Митрополитѣ Іоанникіѣ; онъ въ мірѣ носилъ имя Іоаннъ, — сынъ діакона Максима, родомъ изъ села Верхняго Скорчья, Новосильского уѣзда, Тульской епархіи.

Магистръ XIV курса Киевской духовной академіи (выпуска 1851 года) Высокопреосвященный Іоанникій занималъ въ санѣ архимандрита (1854), послѣдовательно должности инспектора Киевской духовной академіи (1856) и ректора сперва Киевской духовной семинаріи (1858), а затѣмъ Киевской духовной академіи (1859) и потомъ Петербургской духовной академіи (1860). Въ санѣ епископа Высокопреосвященный Іоанникій хиротонисанъ въ 1861 году съ назначеніемъ на Выборгское викаріатство Петербургской митрополіи. Въ январѣ 1864 года онъ былъ назначенъ на самостоятельную архіерейскую каѳедру въ Саратовъ, загѣмъ въ 1873 году перемѣщенъ въ Нижній Новгородъ и съ 1877 года управлять Грузинскимъ Экзархатомъ.

По сообщенію «Нового Времени», во время управленія Саратовскою епархиєю, въ Саратовѣ, при непосредственномъ участіи и подъ личнымъ руководствомъ Высокопреосвященнаго Іоанникія основано и направлено къ многоразличной миссіи

нерской дѣятельности извѣстное «Братство св. Креста», разросшееся также въ знаменитый „Саратовскій духовно-просвѣтительный союзъ.“ Тамъ же въ Саратовѣ учрежденъ и открытъ архиастыремъ «учебно-заработный домъ» для круглыхъ сиротъ обоего пола всѣхъ сословій, въ которомъ дѣти нужды и горя обучаются грамотѣ и ремесламъ; тамъ же учрежденъ „приютъ для малолѣтнихъ сиротъ духовнаго званія обоего пола“; тамъ же благоустроена „Киновія“, для просвѣщенія старообрядцевъ; тамъ же возникъ «Саратовскій епархіальный свѣчной заводъ» и соединенныя съ нимъ учрежденія и общества взаимной помощи духовенства, которая до сихъ поръ приносить духовенству и обществу такія выгоды и пользы, какихъ нѣть ни въ одной изъ другихъ россійскихъ епархій. Перенесши архіерейскій жезль въ Нижній Новгородъ, Высокопреосвященный Іоанникій и здѣсь въ короткое время успѣлъ устроить не меныше, чѣмъ въ Саратовѣ. И здѣсь, также, какъ и тамъ, появилось съ миссионерскими цѣлями «Братство св. Креста», устроилось „ремесленное училище“ для тѣхъ изъ дѣтей духовенства, которые по слабоспособности и по малоуспѣшности „не могли вникать въ ученіе“; учредился приютъ для мальчиковъ и девочекъ—сиротъ, оставшихся безъ крова и призрѣнія, и навсегда обезпечень солиднымъ капиталомъ. „Епархіальный свѣчной заводъ“ расширенъ и дѣятельности его указаны новые пути и болѣе серьезные задачи. Наконецъ открыто и образцово устроенное общежитіе для бѣдныхъ и неимущихъ воспитанниковъ духовной семинаріи—вѣнецъ труда и заботъ Высокопреосвященнаго Іоанникія обѣ облегченіи участія бѣднаго воспитывающаго юношества изъ среды духовенства, такъ какъ въ этомъ «общежитіи» дѣти духовенства безмездно должны пользоваться готовымъ содержаніемъ, лишь бы не были „къ ученію глухи“.

Высокопреосвященный Іоанникій митрополитъ Московскій обладаетъ представительною наружностію и владѣеть прекраснымъ даромъ слова въ церковномъ служеніи и проповѣди. Отъ руку ему 56 лѣтъ,

еві «второй за остаточній» вонтейшні пізнатіїх її заслуг
Въ дополненіе къ этому сообщенію „Нового Времени“
объ Высокопреосвященному Іоанникію митрополиту Московскому
приведемъ еще изъ „Переводо Общественного Вѣстника“
за 1878 годъ статью, относящуюся до его управлениія Нижегородскою
епархию, писанную подъ впечатлѣніемъ корреспонденцій изъ Нижнаго Новгорода, вызванныхъ назначеніемъ
Высокопреосвященнаго Іоанникія на Грузинское экзархатство.
Заслуги преосвящ. Іоанникія по управлению Нижегородской епархіи. По поводу назначенія преосвящ. Нижегородского
Іоанникія экзархомъ Грузіи, иль „Голосъ“ доставленъ изъ
Нижнаго обзоръ дѣятельности архипастыря, заслуживающей
полного сочувствія. По словамъ корреспондента, преосвящ. Іоанникій, въ теченіи четырехлѣтняго управлениія Нижегородскою
епархией, своею полезной дѣятельностью и благодѣяніями для
нижегородской паствы и особенно для духовенства, пріобрѣлъ
отъ всѣхъ, знающихъ его, глубокое уваженіе и искреннюю любовь. Самъ, пройдя въ дѣтствѣ свою школу бѣдности и на
себѣ самомъ испытавъ ея тяжесть и горѣкія послѣдствія, пре-
освящ. Іоанникій во всѣхъ мѣстахъ архипастырского своего
служенія, съ свойственною ему энергией, старался облегчить
эту гнетущую бѣдность въ управляемомъ имъ духовенству и съ
практическою мудростью и умѣньемъ изыскивалъ мѣры къ
улучшенію его жалкаго и тяжелаго быта. Безпомощныя сироты
духовенства, оставленныя безъ призора, пріюта и руководства,
учающееся юношество, за скучностью средствъ, принужденное
иногда выходить изъ училищъ, не докончивъ своего ученія—
вотъ первые предметы, на которые попечительный архипастырь
обращалъ свое вниманіе, какъ на прежней своей кафедрѣ въ
Саратовѣ, такъ и въ Нижнемъ Новгородѣ. Въ Саратовѣ пре-
освящ. Іоанникіемъ, въ ряду многихъ полезныхъ учрежденій,
устроенъ учебно-заработный домъ для круглыхъ сиротъ, безъ
различія сословій, для обучения этихъ сиротъ грамотѣ и ремес-

ламъ, и имъ же начато устройство приюта для малолѣтнихъ сиротъ духовнаго званія (этотъ приютъ открытъ уже послѣ преосвящ. Иоанникия). Подобныя же благотворительныя учрежденія преосвящ. устроилъ и въ Нижегородской епархіи. Тамъ, при Оранскомъ монастырѣ, управляемомъ преосвященнымъ, имъ устроено ремесленное училище для поступленія въ него тѣхъ дѣтей духовенства, которыхъ оказались бы неспособными къ прохожденію наукъ въ училищахъ, съ тѣмъ, чтобы и этимъ «обиженнымъ судьбою» дать возможность, чрезъ наученіе ихъ полезнымъ ремесламъ, добывать впослѣдствіи честный кусокъ хлѣба. Для малолѣтнихъ сиротъ обоего пола духовнаго званія, Преосвященный, въ сентябрѣ 1875 г., открылъ приютъ соорудивъ и устроивъ для него обширное и прекрасное зданіе, рядомъ съ епархиальнымъ женскимъ училищемъ. Въ этомъ зданіи, во всѣхъ отношеніяхъ благоустроенному, въ настоящее время помѣщается до 40 мальчиковъ и девочекъ, но можетъ помѣститься гораздо больше этого числа, судя по обширности зданія. Содержаніе приюта вполнѣ обеспечено капиталомъ, составившимся чрезъ взносъ денегъ, частью лично отъ Преосвященнаго, которымъ единовременно пожертвованы 7,700 руб., частью отъ духовенства, епархиального попечительства и оранской общины. Кому известно горькое и беспомощное положеніе малолѣтнихъ сиротъ духовенства, тотъ пойметъ, какое великое изъ великихъ благодѣяній сдѣлалъ преосвященный — этотъ истинный отецъ сирыхъ — поминутымъ учрежденіемъ! Но этимъ не закончились благодѣянія преосвященнаго подвѣдомому имъ духовенству. Дѣятельный и предпримчивый архиепископъ, съ самого поступленія на нижегородскую паству, обратилъ особенное вниманіе и на устройство свѣчнаго завода, основанного еще преосвящ. Нектаріемъ, и такъ успѣль расширить его операциіи и вообще благоустроить его, что онъ сталъ давать обильные источники доходовъ, при которыхъ возможно стало не только учрежденіе приюта для сиротъ, но устройство общежитія для своеокоштныхъ воспитанни-

ковъ семинаріи, прежде жившихъ на частныхъ квартирахъ. Для этого общежитія преосвященнымъ купленъ прекрасный четырехъэтажный домъ, вблизи семинаріи, за 35,000 р. Сумма эта заемообразно испрошена изъ Св. Синода съ разсрочкою платежа разными частями въ теченіи десяти лѣтъ. Прибыль отъ свѣчного завода, перестроеннаго преосвященнымъ, оказалась такъ значительна, что преосвященный нашелъ возможнымъ не только уплачивать изъ средствъ завода долгъ Св. Синоду, но и содержать въ домѣ общежитія всѣхъ своеокоптныхъ учениковъ (до 150 человѣкъ) совершенно безвозмездно, на одинаковыхъ условіяхъ съ казенномокоптными учениками. Это единственное въ своемъ родѣ и безпримѣрное учрежденіе, въ высшей степени благотворительное, какъ для бѣдныхъ родителей учениковъ, такъ и для самихъ воспитанниковъ, торжественно открыто преосвященнымъ 12 сентября 1876 года.

Преосвящ. Іоаннікій избѣстенъ Нижегородской епархіи не только какъ ревностный благоустроитель материального быта подвѣдомаго ему духовенства, но и какъ учительный пастырь и ревностный благоустроитель мира церковнаго. Какъ въ Саратовѣ, на первыхъ же порахъ своего архицѣпія, онъ устроилъ братство св. креста для собесѣдованія съ раскольниками по вопросамъ вѣры и для привлеченія ихъ этимъ способомъ въ лоно православной церкви, такъ и въ Нижнемъ, въ 1875 году, имъ же устроено и направлено къ полезной для церкви дѣятельности подобное же братство „Св. Креста“, при семинарской церкви. Это братство имѣть свои отдѣленія въ разныхъ раскольническихъ центрахъ епархіи и проявлять до настоящаго времени самую живую и плодотворную дѣятельность.

Моск., Ц. Вѣд., № 27.

СЕЛО ДМИТРИЯШЕВКА

(Землянского уезда).

Село Дмитриевка находится въ Землянскомъ уѣзде Воронежской губерніи, разстояніемъ отъ Воронежа въ 55 верстахъ, а отъ Землянска въ 40 в.

Происхожденіе села. Народное преданіе производить родоначальниковъ Дмитриевцевъ изъ с. Хлѣвнаго Зад. уѣзда, которое лежитъ противъ Дмитриевки (въ 4-хъ верстахъ отъ нея), такъ-же, какъ и Дмитриевка,—надъ р. Дономъ. Но исторію происхожденія Дмитриевки отъ Хлѣвнаго преданіе (хотя не ясное и не точное) связываетъ съ исторіею происхожденія самаго Хлѣвнаго.—Давно—давно когда-то, говорить преданіе, на мѣстѣ села Хлѣвнаго находились Хлѣвы¹⁾) для казенныхъ лошадей, которые были даны имщикамъ, содержавшимся на казенный же счетъ.²⁾ Съ теченіемъ времени, когда нужда въ этихъ имщикахъ миновала, а между тѣмъ они сжились съ этой мѣстностью, имъ стали давать для обработыванія землю. Но плохая песчаная почва плохо вознаграждала труды Хлѣвенцевъ; некоторые изъ нихъ стали переселяться на противоположный берегъ Дона, гдѣ они начали

¹⁾ Отъ имени Хлѣвовъ и село получило название Хлѣвнаго.

²⁾ Къ сожалѣнію, преданіе не сообщается, для чего нужны были эти имщики, несомнѣнно-же существованія ихъ народъ подтверждаетъ тѣмъ, что и въ настоящее время хлѣвенцы занимаются имщичествомъ. Народъ объясняетъ также, почему у Хлѣвенскихъ имщиковыхъ лошади всегда весьма плохи. Говорятъ, что однажды чрезъ Хлѣвное проѣзжалъ Св. Тихонъ,—и такъ какъ ему нужно было лошадей, а въѣхъ не оказалось, и хлѣвенцы грубо обошлись съ Святителемъ, то онъ наложилъ заклятіе на село: съ тѣхъ поръ лошади хлѣвенскихъ имщиковыхъ особенно тоши. Сами хлѣвенцы объясняютъ постигающія ихъ бѣдствія (неурожай, пожары и т. п.) тѣмъ, что село ихъ «заклято». Вирочень, старики говорятъ, что хлѣвенские имщики дѣланы были перебороти чиновниковъ, служившихъ въ крѣпость, каковы бѣ крѣпости на р. Воронежъ—Карачунъ, бывш. г. Бѣлокозоцкъ и др.

шили плодородную черноземную почву. — Первымъ изъ такихъ переселенцевъ былъ *Димитрий*, Родіоновъ по фамиліи (фамилія эта дов. распространена въ Дмитришевкѣ). Отъ него и село получило свое название. Народъ указываетъ и мѣсто, гдѣ расположился на жительство этотъ первый переселенецъ (на юго-восточной окраинѣ села есть ключь, окаймленный лѣскомъ, — это-то мѣсто и заселилъ *Димитрій*; «сѣль надъ ключикомъ», говорить народъ). Считая по родамъ, народъ утверждаетъ, что переселеніе *Димитрія* было приблизительно за 250 лѣтъ тому назадъ. — По его примѣру, стали переселяться и другіе Хлѣвенцы. — Преданіе о происхожденіи Дмитришевки подтверждается слѣдующими данными: а, *общностью родовыхъ фамилій*. Фамиліи: Родіоновъ, Дѣдовъ, Пополитовъ, Бухтоировъ и друг. одинаково распространены, какъ въ Хлѣвномъ, такъ и въ Дмитришевкѣ. Такихъ основныхъ фамилій и хлѣвенцы у себя, а Дмитришевцы у себя считаютъ 12. Народъ знаетъ свои родовыя фамиліи и отличаетъ ихъ отъ фамилій крестьянъ, поселившихся въ Хлѣвномъ и въ Дмитришевкѣ въ болѣе позднее время, — отъ «иришлыхъ», каковы напр. Сугиковы, Шиловы и проч. б) *черезполоснымъ владѣніемъ землю*. До сихъ поръ Хлѣвенцы и Дмитришевцы имѣютъ общую землю на дмитришевскомъ берегу. Споры изъ — за владѣнія этой землею издавна велись между ними и часто доходили до кровавой драки. — Тѣ и другіе, гдѣ понадо, засѣвали общую землю. — Лѣтъ 70 тому назадъ Дмитришевцы убирали на общей землѣ просо, посѣянное ими безъ согласія Хлѣвенцевъ. Явились Хлѣвенцы съ цѣлью — попользоваться плодами трудовъ Дмитришевцевъ на томъ основаніи, что земля — де общая. Дмитришевцы не позволяли имъ осуществить свою затѣю. Завязалась драка. Чтобы предупредить побѣгъ Хлѣвенцевъ, Дмитришевцы подрубили мостъ чрезъ Донъ, а чтобы собрать народъ для отраженія

врага, прибѣжавшіе въ село съ поля битвы, ударили въ на-
бать... Дрались долго; много было раненыхъ; двоихъ убили;
одинъ или двое Хлѣвенцевъ, спасаясь отъ преслѣдованія, уто-
нули въ рѣкѣ... — Такія или подобныя стычки между Хлѣ-
венцами и Дмитришевцами часты. — У Дмитришевцевъ хра-
нятся реестры, въ которыхъ описано, какіе изъ Хлѣвенцевъ
имѣютъ право на черезиолосное владѣніе землею.

Мѣстоположеніе села. Село Дмитришевка расположено
на правомъ (нагорномъ) берегу р. Дона и со стороны шоссей-
ной дороги, идущей отъ г. Ельца къ г. Воронежу, представ-
ляетъ очень живописный видъ: раскинувшись надъ Дономъ,
село это тянется на протяженіе четырехъ верстъ и покрыто
цилошною зеленью. — Чрезъ него идетъ большая (не шоссей-
ная) дорога отъ Дона по направлению къ г. Зеиланску. Не-
далеко отъ села есть небольшие лѣса, каковы: Дальний верхъ,
Абашкинъ (названный такъ потому, что, по народному пре-
данію, передъ заселеніемъ Дмитришевки, здесь былъ притонъ
шайки разбойника Аввакума).

Село граничитъ: съ сѣв. и отчасти съ восточной стор.
р. Дономъ, съ ю.—восточной стор.—с. Донскимъ, Богоявл.
церкви, съ южной—с. Отскочнымъ, Михайловск. церкви, съ
западной—с. Фоминой—Негочевкой, Богоявл. ц.—и Крещен-
ской—Богоявл. церкви, съ сѣв.—западной—сел. Нижней Ко-
зыбелкой, Покровск. церкви.

Приходъ состоить изъ одного села и приписаныхъ деревень
нѣть.

Исторія церкви. Первые переселенцы изъ Хлѣвнаго и
болѣе близкое къ нимъ потомство ихъ, за неимѣніемъ церкви
въ Дмитришевкѣ, должны были ходить для удовлетворенія
своихъ духовныхъ нуждъ въ с. Хлѣвное, какъ родное имъ
и ближайшее изъ сель. — По народному преданію, первона-
чальная деревянная церковь была выстроена, отчасти на

средства Дмитришевцевъ, отчасти же на сборную сумму (какую — неизвестно), за 150 или за 160 лѣтъ тому назадъ. (Церковь эта такъ же, какъ и настоящая, была во имя Покрова Пресвятой Богородицы). Такое указание на время построенія первой церкви подтверждается указомъ изъ Воронежскаго духовнаго правленія Воронежскаго уѣзда Карабанскаго стану села Митришевки священникамъ Федору да Петру со причетниками, декабря 5 дня 1765 году. — Это самая древняя изъ бумагъ, хранящихся при настоящей церкви, — и можетъ быть, что Федоръ да Петръ б. одними изъ первыхъ по времени священниковъ с. Дмитришевки. Но въ началѣ 1800-хъ годовъ церковь эта за ветхостью была разобрана. — Съ 1801 г. начата постройкой настоящая каменная церковь на средства прихожанъ. —¹⁾ Въ марте 1880-го года Епископомъ Воронежскимъ и Черкасскимъ Арсеніемъ дана была храмозданная грамота, которой разрѣшалось построение новаго храма. «Божію милостію Смиренный Арсеній Воронежскій и Черкасскій. Паству мѣрности нашей Землянскаго уѣзда села Митришевки церкви Покрова Пресвятой Богородицы Священникъ Иванъ Ивановъ прошедшаго февраля 29 дня донесъ Намъ, что того села жители, вместо означеннаго храма, желаютъ построить вновь храмъ каменнымъ зданіемъ въ тожъ именованіе, почему они и поручили ему подать намъ отъ нихъ просьбу о дачѣ имъ на построеніе того храма грамматы; по власти — же, отъ Бога намъ данной, Мѣрность наша, похвалия ихъ усердіе и соизволія ихъ Богоугодному намѣренію, по дѣлу же не находя никакого сомнѣнія, преподаетъ имъ пастырское благословеніе съ испрашиваніемъ помощи Вседержителевої — вступ-

¹⁾ Настоящая церковь построена на новомъ месте; на месте же первой церкви устроена каменная часовня.

шить въ начинаніе слѣ съ тѣмъ, чтобы храмъ тотъ устроенъ былъ прочною и доброю архитектурою, по сдѣланному архитекторомъ плану и фасаду и всѣмъ нужнымъ и пристойнымъ снабженъ, алтаремъ на востокъ, по обычаю восточныхъ греко—российскія церкви, а алтарь бытъ —бы тотъ не тѣсный и не темный, престолъ вышиною въ аршинъ шесть вершковъ со дскою, и ширину и длиною —по мѣрѣ алтаря, подъ подзираниемъ смотрителя благочиній того же уѣзда села Оміной Негочевки Богородицкой церкви, священника Нестора Сѣпенского, чего для, по чиноположенію, строеніе того храма обложить дозволиеніемъ Катедрального нашего Собора Протоіерею Ioannу Турбину, который намъ отрапортовать о томъ немедленно имѣть; когда же онъ храмъ совершенно устроенъ будетъ, о томъ Мѣрности Нашей отъ Смотрителя благочинія довесено будетъ съ пріобщеніемъ описи по имуществу того храма, тогда и объ освященіи онаго благословеніе воспослѣдуетъ. Граммоту же сию тогда для храненія положить въ пристойномъ храма того мѣстѣ. Дана сія граммата за подписaniemъ нашимъ и за печатью Воронежской катедры въ Богоспасаемомъ градѣ Воронежѣ. Марта дня 1800-го года». Храмъ оконченъ постройкой въ 1811 г. Это видно изъ хранящейся при церкви описи, сдѣланной 1814 г., въ которой, между прочимъ, сказано относитъ церкви: «оная церковь и при ней колокольня каменного зданія, вся внутри и снаружи поштукуатурена, покрыта желѣзомъ, кровли покрашены зеленою краскою; главы и кресты на нихъ желѣзныя, позлащены червоннымъ золотомъ.» Церковь построена равностороннимъ греческимъ крестомъ и состоитъ изъ одного этажа. При ней 3 алтаря, каждый съ однимъ полукружіемъ. Размѣръ церкви въ вышину, какъ видно изъ плана, хранящагося при ней, $40\frac{1}{2}$ арш., въ длину (съ трапезной и алтаремъ) 46 арш., ширина не одинакова.

Вся церковь построена изъ кирпича, за исключениемъ фундамента (изъ бѣлого камня). Стѣны выкладены сплошною кладкою и измѣнены новыми пристройками: въ 60-хъ годахъ къ церкви пристроены рукава, а въ 72—5 гг.—два алтаря.—Связи въ стѣнахъ желѣзныя.—Снаружи стѣны гладкія.

— Кровля на сводахъ церкви—дуговая по формѣ, по материалу—желѣзная (изъ чернаго листоваго желѣза; только кровля колокольни—изъ бѣлого листоваго желѣза).—Главы на церкви 4: одна на срединѣ церкви, три надъ алтарями (главнымъ и придѣлами). Главы поставлены на сводахъ.—Кресты на главахъ желѣзны, изъ цѣльнаго желѣза. По формѣ своей, они шестиконечны и вызолочены червоннымъ золотомъ. Кресты укреплены не прямо въ главы, а—въ особыя яблока. Окна въ церкви узкія, продолговатыя. Во всѣхъ алтаряхъ 8 оконъ, по 3 въ каждомъ придѣльномъ алтарѣ, и два—въ главномъ; окна—въ одинъ свѣтъ.—Во всѣхъ окнахъ—желѣзныя решетки, похожія формою на сѣть (переплетающіеся параллелограммы).—Двери при входѣ въ церковь съ трехъ сторонъ—западной, съверной и южной; по формѣ онѣ створчатыя, по материалу желѣзны.—Панель устроена съ трехъ сторонъ; съ каждой панели ведутъ ступенчатыя лѣстницы. Панели (за исключениемъ западной) крытыя, съ пролетами, образуемыми четырьмя (на каждой изъ двухъ панелей) колоннами.—На наружныхъ стѣнахъ слѣдующія изображенія: съ зап. стороны икона Покрова Пресв. Богородицы надъ дверьми, а по бокамъ дверей два апостола—Петръ и Павель (величиною больше, чѣмъ въ ростъ человѣка). Съ южн. стороны икона придѣльного престола—Св. Троицы (Абраамъ и три странника подъ дубомъ Маврійскимъ); съ сѣв. ст. икона другаго придѣльного престола: святители Митрофанъ и Тихонъ (надъ ними образъ Божіей Матери). Колокольни соединена съ церковью посредствомъ трапезной. Построена она въ одно время съ церковью. Порѣвши-

въ колокольня нѣсколько выше церкви (на $\frac{3}{4}$ арш.), — имѣть 41 $\frac{1}{4}$ арш. Она — старого зданія, и только крыша ея и шпиль перестроены въ 1876 год.; колокольня оканчивается шпилемъ, въ который укрѣпленъ крестъ, проходящій чрезъ особое яблоко; крестъ колокольни по устройству ничѣмъ не отличается отъ крестовъ церкви, кромѣ развѣ того, что оконечности его круглыя.

Въ описи 1814 г. значится: «колоколовъ» приблизительно имѣется шесть: 1-й — 25 п. 37 ф., 2-й — 8 п. 30 ф., 3-й — 3 п., 4-й — 1 п. 10 ф., 5-й — 1 п., 6-й — 20 ф. На нихъ изображеній никакихъ не имѣется».

Въ описи 1854 г. значится: «колоколь 68 п.», наконецъ, въ 1880 г. приобрѣтенъ на средства прихожанъ новый колоколь въ 203 п. 8 ф. »).

Въ числѣ колоколовъ есть благовѣстникъ (203 пуд.), вседневный (25 п.), воскресный (68 п. и 203 п.), зазвонные, набатные (25 и 68 п.).

Кругомъ церкви — каменная ограда старого устройства; она сохранилась въ первоначальномъ видѣ и постройками не измѣнена. При оградѣ — одни ворота и калитка.

Изъ надворныхъ зданій есть одна только караульня.

Внутреннія части церкви. Внутри церковь устроена крестообразно. Главный алтарь отдѣляется отъ храма каменными стѣнами съ тремя пролетами для дверей — царскихъ, сѣверныхъ и южныхъ. Придѣльные алтари отдѣляются отъ храма каменными же стѣнами съ двумя пролѣтами для дверей — царскихъ и сѣверныхъ. Церковь состоитъ изъ храма, трехъ алтарей и двухъ рукавовъ. — Трапеза устроена въ видѣ палаты.

* Всѣхъ колоколовъ въ此刻е время 7, куда дѣлся одинъ изъ маленькихъ незвестно. На 203 п. колоколь издалисъ гласить, что колоколь слить въ 1880 г., при священника Михаила Разиновѣ, Диакона Алексѣя Анилофоровѣ, старостѣ Трофимѣ Дѣдовѣ.

Среди церкви два четырех—гранныхъ столба, на которыхъ размѣщены иконы. Столбы гладкие.

Въ стѣнахъ храма двѣ ниши, въ углубленіяхъ которыхъ изображенъ Спаситель: въ одной—въ терновомъ вѣнцѣ, въ другой—молящимся о чашѣ.

Полъ въ храмѣ плитяной изъ бѣлаго несченаго камня; только въ придельныхъ алтаряхъ полы деревянные. Три алтари раздѣлены поперечными стѣнами съ большими аркообразными пролетами.. Въ сѣв. придельн. алтарѣ находится—престолъ и жертвенникъ, въ южномъ—престолъ, жертвенникъ, діаконникъ,—шкафъ для храненія церковныхъ сосудовъ, одежды, церковныхъ документовъ и библиотеки.—Своды въ алтаряхъ лежатъ на стѣнахъ.—Помостъ въ алтаряхъ возвышенъ сравнительно съ помостомъ храма.

Престолы—деревянные и отъ помоста ступенями не возвышены. Вышина престоловъ—1 арш. 6 в.; такая-же и ширина ихъ. Жертвенники находятся во всѣхъ алтаряхъ и поставлены на открытомъ мѣстѣ; они деревянные; отъ помоста ступенями не возвышены; вышина и ширина ихъ—5 четверт. Иконостасъ—новаго устройства, съ колоннами, рѣзной изъ дерева; рѣзьба помѣщена на бѣломъ полѣ. Въ рѣзьбѣ есть карнизы, грозды, листья съ цветами. Иконостасъ состоить изъ 4 ярусовъ.—Царскія двери створчатыя, рѣзныя изъ дерева, съ сияниемъ.—Предъ всѣми алтарями устроена деревянная солея, возвышенная отъ помоста храма на одну ступень.—Всѣ три амвона—деревянные; каждый поднять отъ помоста храма на двѣ ступени.

Клиросы сплошные изъ дерева; на нихъ нѣть никакихъ изображений.—Печей въ церкви нѣть; есть тѣкъ называемая горнушка, служащая для храненія жара, нужнаго для кадиль. Стѣны церковныя росписаны иконописнымъ письмомъ, по сырому грунту (альфresco). Церковь росписана внутри толь-

ко частями. Изъ служебныхъ сосудовъ при церкви находятся потиры, дискосы, звѣзды, копія, лжицы и блюда (два прибора). Служебные сосуды изъ серебра устроены на церковныя деньги. Запрестольныхъ крестовъ три, таѣже три запрестола, иконы Божіей Матери. Крестовъ запрестольныхъ—четыре; они сдѣланы изъ серебра и выѣлашены.—Ковчегъ для храненія св. Даровъ—одинъ, серебряный.

Кадиль въ церкви пять: одно—серебряное и четыре мѣдныхъ.

Предобразныхъ паникадиль нѣсколько; онъ сдѣланы изъ мѣди. Паникадиль висячихъ среди церкви три: одно мѣдное и два (въ придѣлахъ) накладнаго серебра.

Внизу паникадиль есть привѣски, яицеобразные шары съ картинами внутри. Одна изъ табихъ привѣсокъ—*страусовое яйцо*.

Брачныхъ вѣнцовъ четыре пары; они сдѣланы изъ мѣди; на нихъ есть изображенія креста, Спасителя, Божіей Матери.

Купель для крещенія одна мѣдная. Изъ церковной утвари: фелони священническія, подризники, епитрахили, пояса, поручи, стихари. Облаченія эти серебряныя и апликовыя.

Изъ шитой храмовой утвари есть: воздухи, пелены (валойныя и предобразныя), двѣ хоругви, одна плащаница. Воздухи, пелены, плащаница сдѣланы изъ шолка; хоругви—изъ шерстяной матеріи; окаймлены серебряною каймою; на нихъ священные изображенія, писанныя на холстѣ масляными красками.

Церковная библиотека и церковные документы. При церкви есть библиотека ¹⁾, довольно скучная. Въ ней, между прочимъ, находятся:

¹⁾ При церкви хранился каталогъ книгъ, но въ настоящее время оѣкуда-то затерялся.

- 1) Сочиненія Игнатія, Архієпископа Воронежскаго.
— Церковная исторія митрополита Макарія.
— Исторія раскола, его же.
— Католицизмъ въ Россіи, Графа Димит. Толстаго.
— Православное обозрѣніе (за пѣсколько лѣтъ).
— Христіанское чтеніе.
— Ворон. епарх. вѣдомости.
Въ церковной же библіотекѣ хранятся: а) опись церкви и церковнаго имущества «учиненная 1814 г. въ книжь, данной изъ Воронежской дух. консисторіи...» для веденія описи, посыпъ 5 пункта изданной для церковныхъ старостъ инструкціи... 1809 г. въ февр. дня». Опись скрѣплена членомъ консисторіи, іеромонахомъ Пареніемъ и печатью.
2) форма формулярной вѣдомости.
3) Грамота о построеніи церкви, данная Епископу Воронежскому и Черкасск. Арсеніемъ въ 1800 г.
4) Всеподданнейший докладъ св. Сѵнода Государю 1808 г.:
I) о назначеніи церк. суммы къ отсылкѣ въ консисторию.
II) о доставленіи церк. суммы изъ церквей къ благочиннымъ и благочинными — въ духовныя правлениа.
III) о доставленіи церк. суммъ изъ правлений въ казенныя мѣста, для храненія и приращенія на пользу церкви; IV) о церковныхъ старостахъ; V) о наградахъ церковныхъ старостъ и благотворительныхъ пожертвованіяхъ и приношенияхъ.
5) Докладъ Его Императорскому Величеству отъ комиссіи духовныхъ училищъ 1808 г.
6) Указъ Его Императорскаго Величества изъ Святѣшаго правительствующаго Сѵнода объ освобожденіи лицъ духовнаго званія отъ тѣлесныхъ наказаний 1801 г. мая мѣсяца.
7) Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссійской изъ „Воронежскаго духовнаго правления Воро-

нежскаго уѣзда, села Карабанскаго стану Митришевки Покровской церкви священникамъ Федору да Петру со причетниками декабря 5 дня 1765 года—о бѣглому плутѣ солдатѣ, выдающемъ себя за важное лицо. Указъ подписаъ: «ключарь Василий, священникъ Благовѣщенскій».

8) Указъ Его Императорскаго Величества о выдаче метрическихъ книгъ на всѣ находящіеся при церкви штаты, а не каждому причту, также и объ обыкновенныхъ книгахъ, за неисправность веденія которыхъ виновные подвергаются суду. 1802 г. мая.

9) Увѣщаніе Св. Синода 1774 г. авг. 20 дня обѣ отвращеніи отъ казака Пугачева.

10) Указъ (копия) изъ Воронежской духовной Консистории благочинному Землянскаго уѣзда с. Фоминой Негочевки Богоявл. церкви, священнику Димитрию Милютину «о церковномъ благочиніи». Окт. 18 дня 1805 г. Подписанъ префектомъ, Архимандритомъ Иннокентіемъ.

11) Копія съ увѣщанія св. Тихона «Краткое увѣщаніе, что всякому христіанину отъ младенчества (до смерти всегда въ памяти содержати должно».

12) Указъ изъ Синода 1806 г., предписывающій пастырямъ церкви—внушать пасомымъ уваженіе къ губернско-земскому войску, или милиції.

13) Указъ св. Синода генв. 1801 г. о наказаніи съ позволенія архіерея публичными енитиміями не бывшихъ у исповѣди и св. Таинъ причастія.

14) Два манифеста Императрицы Екатерины 2-й 1775 г. и 1793 г. июля 16 дня—о заключеніи мира съ турками. Ея же манифестъ сент. 9 дня 1787-го года о вѣроломствѣ Оттоманской Порты.

15) Указъ 1798 г. генв. 18 дня о содержаніи духовенства.

16) Росписка (копія) священнослужителей и прихожанъ с. Дмитряшевки на условія обѣ обработкѣ церковной земли 1800 г. іюля.

17) Манифестъ Екатерины II іюля 1 дня 1788 г. обѣ отправленіи арміи подъ предводительствомъ графа Мусина-Пушкина на нападающее на Россію шведское войско.

18) Манифестъ Императора Александра I о Тильзитскомъ мирѣ 23 апр. 1807 года. Его же манифестъ о войнѣ съ Франц. 1806 г. ноябр. 16 дня.

19) Указъ изъ правительствующаго Сената о мѣрахъ противъ прилипчивой болѣзни. Окт. 14 дня, 1771 года,

20) Указъ Сѵнода Преосвященному Арсению Еписку. Воронежскому и Черкасскому. «Государь Императоръ, усмотрѣвъ изъ репорта Тамбовскаго Генералъ-губернатора, что города Нижняго Ломова Крестовоздвиженской церкви діаконъ Аваній Петровъ умеръ отъ пьянства, Высочайше повелѣть изволилъ — предписать, кому слѣдуетъ, чтобы люди духовнаго состоянія удерживались отъ подобныхъ дѣяній, замѣтъ при томъ, сколь сіе противно ихъ званію», — этими словами начинается указъ марта 20 дня 1800 г.

(Продолженіе слѣдуетъ).

СОДЕРЖАНИЕ:

Іоанникій, Митрополитъ Московскій.—С. Дмитріевка.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дѣзв. Цензоръ Магістръ Протоіерей П. Палицынъ. Сентября 1 дня 1882 года.

Воронежъ. Въ типографії В. И. Исаева.